Глава 29 Прямые и кривые пути

В нашем обычном мире идеально прямых путей нет. Даже, если бы проложить прямой путь от Парижа до Владивостока, он всё равно не был бы прямым, потому что земля круглая. И самолёты прямо не летают по этой же причине, а также из-за транспортных коридоров. Если самолёт появится не на своём месте, его собьют. В отношениях между людьми также нет прямоты, но ложь, лукавство, лицемерие. Когда я был неверующим, то мой путь с работы домой почему-то искривлялся иногда в сторону питейного заведения. А потом я шёл домой тоже не совсем прямо.

Но Священное Писание нам говорит, что в духовном мире есть прямые, то есть совсем прямые, и кривые пути. Мы уже говорили об отвлекающих знаках, цель которых изменить - искривить — наш путь. Но, сойдя с пути, мы можем на него не вернуться, но заблудиться. А если и вернёмся, но пропустим условленное время, то окажемся опоздавшими. Но как в нашей духовной жизни отличить прямой путь от кривого? Как всегда, с помощью Священного Писания и откровения свыше мест этого Писания, говорящих о прямых и кривых путях. Что значит это место Писания, и относится ли это ко мне?

Мы можем рассмотреть этот вопрос с трёх сторон. Первое: это хождение народа или отдельного человека перед Богом. Второе: это хождение верующих друг перед другом. Третье: это хождение верующих перед миром.

И ходил Енох пред Богом, по рождении Мафусала, триста лет и родил сынов и дочерей. Всех же дней Еноха было триста шестьдесят пять лет. И ходил Енох пред Богом; и не стало его, потому что Бог взял *его.* (Быт.5:22-24) Мне пришлось учиться в школе-интернате для слабовидящих, и мы всегда должны были находиться на виду у воспитателей и учителей. А если меня долго не видели, то могли спросить, где я был. Но мы ухитрялись скрыться с глаз, чтобы покурить или сделать какую-нибудь шкоду. То есть мы, и я в частности, не всегда ходили перед их глазами. Я считался хорошим учеником и активно участвовал в школьной жизни. Это то, что перед глазами. А о том, что за глазами, они и до сих пор не знают. Но у Бога не так. От Него ничего не сокрыто. Веселись, юноша, в юности твоей, и да вкушает сердце твое радости во дни юности твоей, и ходи по путям сердца твоего и по видению очей твоих; только знай, что за все это Бог приве**дет тебя на суд.** (Еккл.11:9) Так и со мной случилось. Когда я начал познавать Бога, то познал и суд Божий над всеми этими недобрыми делами. Но, так как я принял Иисуса Христа, как своего Спасителя, то Бог по милости Своей простил мне и эти грехи. Хотя мне было тогда уже больше сорока лет, но пришлось пережить суд и над грехами юности. Бог ничего не забывает, и все наши грехи «висят» на нас. И со всем этим мы придём на суд после смерти. Но через веру в Иисуса и покаяние все грехи с нас снимаются и мы можем теперь ходить перед Богом. Енох ходил перед Богом, потому что не делал

греха, не уподоблялся тогдашнему миру. Поэтому у него были открытые отношения с Богом, и он перешёл к Богу, не увидев смерти.

Во дни Самегара, сына Анафова, во дни Иаили, были пусты дороги, и ходившие прежде путями прямыми ходили тогда окольными дорогами. Не стало обитателей в селениях у Израиля, не стало, доколе не восстала я, Девора, доколе не восстала я, мать в Израиле. Избрали новых богов, от того война у ворот. Виден ли был щит и копье у сорока тысяч Израиля? (Суд.5:6-8) Бог во дни Ветхого завета часто показывал Израилю его состояние через предметы, сравнения, явления или события. Так и здесь. Прямые дороги заняты врагами, и приходится ходить окольными путями буквально. Но почему так? Избрали новых богов, от того война у ворот.

Кто ходит непорочно, то будет невредим; а ходящий кривыми путями упадет на одном из них. (Прит.28:18) Ибо все заповедь на заповедь, заповедь на заповедь, правило на правило, правило на правило, тут немного и там немного". За то лепечущими устами и на чужом языке будут говорить к этому народу. Им говорили: "вот - покой, дайте покой утружденному, и вот успокоение". Но они не хотели слушать. И стало у них словом Господа: заповедь на заповедь, заповедь на заповедь, правило на правило, правило на правило, тут немного, там немного, - так что они пойдут, и упадут навзничь, и разобьются, и попадут в сеть и будут уловлены. (Ис.28:10-13) Здесь не идёт речь об идолопоклонстве, но о прибавлении заповедей человеческих к заповедям Божьим. И когда Бог предупреждает о том, что это неверный путь, они не хотят слушать и ещё более искривляют путь, уже приравнивая заповедь человеческую к заповеди Божьей, а то и возвышая её. Но здесь же Бог предупреждает о конце этого пути. Это относится не только к тогдашнему Израилю, но и к нам, теперешним христианам. Если бы мы не прибавляли заповедь на заповедь и правило на правило, не было бы этих разделений, но многие ходят кривыми путями.

Ибо если, избегнув скверн мира чрез познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, опять запутываются в них и побеждаются ими, то последнее бывает для таковых хуже первого. Лучше бы им не познать пути правды, нежели, познав, возвратиться назад от преданной им святой заповеди. Но с ними случается по верной пословице: пес возвращается на свою блевотину, и: вымытая свинья [идет] валяться в грязи. (2Пет.2:20-22) Если христианин, который уверовал, покаялся, обратился, стал членом церкви, потом остановился на пути правды, то он со временем начнёт ходить кривыми путями и будет уловлен отвергнувшими путь истины. Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучители, которые введут пагубные ереси и, отвергаясь искупившего их Господа, навлекут сами на себя скорую погибель. И многие последуют их разврату, и через них путь истины будет в поношении. И из любостяжания будут

уловлять вас льстивыми словами; суд им давно готов, и погибель их не дремлет. (2Пет.2:1-3)

Теперь рассмотрим отношение верующих друг с другом. *Когда же* Петр пришел в Антиохию, то я лично противостал ему, потому что он подвергался нареканию. Ибо, до прибытия некоторых от Иакова, ел вместе с язычниками; а когда те пришли, стал таиться и устраняться, опасаясь обрезанных. Вместе с ним лицемерили и прочие Иудеи, так что даже Варнава был увлечен их лицемерием. Но когда я увидел, что они не прямо поступают по истине Евангельской, то сказал Петру при всех: если ты, будучи Иудеем, живешь по-язычески, а не по-иудейски, то для чего язычников принуждаешь жить по-иудейски? Мы по природе Иудеи, а не из язычников грешники; однако же, узнав, что человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа, и мы уверовали во Христа Иисуса, чтобы оправдаться верою во Христа, а не делами закона; ибо делами закона не оправдается никакая плоть. Если же, ища опра-вдания во Христе, мы и сами оказались грешниками, то неужели Христос есть служитель греха? Никак. Ибо если я снова созидаю, что разрушил, то сам себя делаю преступником. Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, воз-любившего меня и предавшего Себя за меня. Не отвергаю благодати Божией; а если законом оправдание, то Христос напрасно умер. (Гал.2:11-21) Лицемерие есть искривление пути и может повредить Евангельским истинам.

Братия мои! имейте веру в Иисуса Христа нашего Господа славы, не взирая на лица. Ибо, если в собрание ваше войдет человек с золотым перстнем, в богатой одежде, войдет же и бедный в скудной одежде, и вы, смотря на одетого в богатую одежду, скажете ему: тебе хорошо сесть здесь, а бедному скажете: ты стань там, или садись здесь, у ног моих, - то не пересуживаете ли вы в себе и не становитесь ли судьями с худыми мыслями? Послушайте, братия мои возлюбленные: не бедных ли мира избрал Бог быть богатыми верою и наследниками Царствия, которое Он обещал любящим Его? А вы презрели бедного. Не богатые ли притесняют вас, и не они ли влекут вас в суды? Не они ли бесславят доброе имя, которым вы называетесь? Если вы исполняете закон царский, по Писанию: возлюби ближнего твоего, как себя самого, - хорошо делаете. Но если поступаете с лицеприятием, то грех делаете, и перед законом оказываетесь преступниками. (Иак.2:1-9) А разве сейчас нет лицеприятия? Нет почтения к богатым? Нет почётных мест? Но это тоже кривой путь.

Как смеет кто у вас, имея дело с другим, судиться у нечестивых, а не у святых? Разве не знаете, что святые будут судить мир? Если же вами будет судим мир, то неужели вы недостойны судить маловажные

[дела]? Разве не знаете, что мы будем судить ангелов, не тем ли более [дела] житейские? А вы, когда имеете житейские тяжбы, поставляете [своими судьями] ничего не значащих в церкви. К стыду вашему говорю: неужели нет между вами ни одного разумного, который мог бы расудить между братьями своими? Но брат с братом судится, и притом перед неверными. И то уже весьма унизительно для вас, что вы имеете тяжбы между собою. Для чего бы вам лучше не оставаться обиженными? для чего бы вам лучше не терпеть лишения? Но вы [сами] обижаете **и отнимаете, и притом у братьев.** (1Кор. 6:1-8) Думаю, что это в комментариях не нуждается. Но есть и скрытые тяжбы и обиды, и недовольства, и люди не поступают прямо, не пытаются примириться, но клевещут друг на друга перед другими. **Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и** обличи его между тобою и им одним; если послушает тебя, то приобрел ты брата твоего; если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово; если же не послушает их, скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь. Истинно говорю вам: что вы свяжете на земле, то будет связано на небе; и что разрешите на земле, то будет разрешено на небе. (Матф.18:15-18) Вот прямой путь, но если вы так не поступаете, то вы ходите кривыми путями.

И об отношении с миром, с людьми неверующими. Господа Бога святите в сердцах ваших; [будьте] всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговениием. (1Пет.3:15) Всякий — имеется ввиду неверующий. Если окружающие вас люди не знают, что вы христианин, то вы на кривом пути. Никодим и Иосиф из Аримофеи были тайными учениками Иисуса, но в нужный момент они не побоялись похоронить Его. А вас сейчас гонят? Есть опасность для вашей жизни? Так почему же вы тайные учениики? Вы нарушаете Писание. Вы - свет мира. Не может укрыться город, стоящий на верху горы. И, зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме. Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного. (Матф.5: 14-16)

И, когда молишься, не будь, как лицемеры, которые любят в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться, чтобы показаться перед людьми. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. (Матф.6:5) Показное христианство, в чём бы оно не выражалось, есть кривой путь. Смысл христианского служения — привлечь души ко Христу, открыть глаза погибающим грешникам, наставить верующих на истинный путь. А всякие показные, эффектные служения без должного благоговения неугодны Богу.

А молясь, не говорите лишнего, как язычники, ибо они думают, что в многословии своем будут услышаны; не уподобляйтесь им, ибо знает Отец ваш, в чем вы имеете нужду, прежде вашего прошения у

Него. (Матф.6:7,8) Нам нельзя уподобляться язычникам ни в молитве, ни в методах служения, ни в речи, ни в стремлениях, ни в поведении, ни в подражании моде. Ведь Иисус сказал: **Если мир вас ненавидит, знайте, что Меня прежде вас возненавидел. Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир. (Иоан.15:18,19) Если слова Христа для вас не авторитет, то вы и не Его. И если вы подделываетесь под этот мир, то знайте, что Бог не есть бог подделки, но Бог истины. Сойдите с этого кривого пути!**

Со внешними обходитесь благоразумно, пользуясь временем. Слово ваше [да будет] всегда с благодатию, приправлено солью, дабы вы знали, как отвечать каждому. (Кол.4:5,6) Будем же молиться Господу, чтобы Он даровал нам и желание и силу ходить прямыми путями.